

从呼和浩特滨海到天津松江,再到天津权健,一脉相承的历程终结于天津天海——5月11日,天海向中国足协发出退赛申请,俱乐部完成退出手续后,队员们将恢复自由身,可在联赛开始前寻找新东家。根据递补规则,深圳佳兆业将重返中超。

天海走到这一步,昔日盐城(权健基地)的风光,留下的最后颜色是球队自救信上红色的指印,“为天津赢天下”的口号最终散于风中。

豪语

从松江到权健 为天津赢天下

2006年6月,天津滨海集团在呼和浩特成立了呼和浩特滨海足球俱乐部,2007年参加中乙联赛。从俱乐部管理人员到球队教练组,呼和浩特滨海的骨干多为天津籍。

2007年夏天,俱乐部迁回天津,就此以天津松江的名字征战中乙。那一年,松江俱乐部总经理是郝海东,球队主帅是天津籍前国脚韩金铭。

2010赛季,天津松江冲甲成功。在中甲沉浮数年后,他们的命运在2015年迎来拐点。与天津泰达无缘“深度合作”后,权健集团将目光投向了天津松江。

2015年7月,权健与松江联合召开新闻发布会,宣布权健集团全资并购松江俱乐部。权健定下了保级、冲超、参加亚冠、参加世俱杯“四部曲”的目标,这很容易让人们想起2010年广州恒大收购广药的场景。“权健在中超会不会成为下一个恒大”是当时中国足坛共有的猜测。

2017年,权健以升班马身份出现在中超赛场上,他们的首场中超比赛声势浩大,球队赴广州的当天,俱乐部一口气官宣了8名新援加盟:糜昊伦、王晓龙、杨善平、王永珀、权敬原、帕托、维特塞尔和摩拉斯这样的豪华阵容堪称重磅。俱乐部官方壮行口号更是有点燃,“为天津赢天下!”初涉中超的权健最终获得第3名。

2018年1月,莫德斯特梅开二度帮助球队淘汰菲律宾谷神星,晋级亚冠正赛——人们当时不会想到,率队出战的主教练保罗·索萨和进球功臣莫德斯特那一天给权健球迷带来了多少欢乐,之后就有多少的纠结。

要买梅西的球队消失了

从呼和浩特滨海到天津权健



◆李玮峰最后的努力更像“金刚狼”最后的哀嚎
新华社供图

结局

“暮年狼”哀嚎 李玮峰尽力了

疫情令全球体育赛事停摆。没有中超的日子里,天津天海的准入过程成了中国足坛的“流量担当”。早在今年2月,中国足协向天海发去征询函时就引起外界猜测,毕竟在16家中超俱乐部中,只有天海收到了征询函。

而天海放走多名主力、在转会市场上零引援的姿态,也令他们的球迷感到不安。俱乐部财务状况不健康,这是专业人士在诸多事宜未浮出水面时给出的猜测,与莫德斯特等人一系列海外官司需付出的高额赔偿正是其中关键。

准入剧情此后和转让剧情汇成了一条线——3月5日,天海以零元转让费的方式转让俱乐部100%的股权,截止时间为3月14日。3月7日,中国足协给天海发去复函,要求天海在3月12日17时前提交材料审核,并直言天海此举引发协会“极大担忧”。3月9日晚,天海队员发布联名信,向天津市体育局、天津市足协求助,希望新投资人看到俱乐部“做好了过苦日子也要踢好中超这个赛季”准备的决心。

在得到足协半天的宽限时间后,天海于3月13日宣布与万通控股签约,完成全部股权转让。4月1日,足协在香河召开问询会,由于天海股权转让的发起时间和万通控股并未达到“连续两年盈利”,股权转让被叫停。双方随即展开另一套方案,即万通以赞助商形式为天海提供资金支持。

今年五一假期前,在天津市体育局的大力斡旋下,各界均对天海准入抱以乐观态度,但假期结束后传来的却是天海与万通因责权利等原则问题存在较大分歧而谈判彻底失败的消息。

二十年前的那个球场硬汉,二十年后的天海教练组组长、俱乐部副总经理李玮峰做了最后的自救,他5月9日在个人社交媒体上贴出球队的自救信,那番话犹如暮年金刚狼最后的哀嚎,“我们依然希望球队能用最正常的方式顺利留在中超,实在不行我们自己来!”

规则之下,“自己来”终究行不通,再不甘也只能接受这个结果,这家俱乐部最终无缘2020年中超联赛。天海,剧终。曾经豪言要买下梅西的球队就此消失。

据《新京报》报道

困境

复兴戛然而止 转会市场亏9亿

2018赛季的亚冠战绩是天津权健的高光时刻,首战亚冠的他们闯入8强,追平广州恒大与上海上港首次参加亚冠的战绩,并创下当年中超球队的亚冠最佳成绩。但关于“权健是否会成为下一个恒大”的猜测已经无人提及,联赛第9的排名显然无法与恒大的辉煌相提并论。

在2018年联赛成绩不如意的同时,权健开始遇到越来越多的麻烦。莫德斯特拒绝归队,并就此与俱乐部开始了一场旷日持久的官司。同年10月,因战绩不佳而下课的保罗·索萨之后与他的前任卡纳瓦罗选择了相同做法:将权健告上国际足联,理由是拖欠薪水。

2018年11月,权健正式宣布,韩国老帅崔康熙将在本赛季结束后上任。帅位更迭看起来是一个转机,当时世界主教练排名中,崔康熙位居第23位,亚洲排名第一,很多已经移开目光再次聚焦到权健身上。“这是权健复兴的开始。”人们这样议论。

关于权健足球的畅想,在2019年1月却戛然而止。俱乐部母公司权健自然医学科技发展有限公司实际控制人束昱辉等18名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留。1月7日,权健俱乐部由天津市体育局托管,几天后,俱乐部完成工商更名手续,由天津权健更名为天津天海。这些变化令天津天海必须紧缩银根度过2019

赛季,他们首先做的就是与崔康熙解约。当时正率队冬训的韩国老帅在2019赛季尚未开始之际,成了第一个下课的中超主教练。

天海的2019赛季战绩惨淡。去年5月底,在任102天的主教练沈祥福因11轮比赛只获得1胜而下课;去年10月,“救火教练”朴忠均因战绩不佳、管理不善下课。球队最终在李玮峰的率领下,最后时刻惊险保级。赛场外,张鹭的醉驾被拘给俱乐部形象造成了严重影响……“去权健化”在其他方面也有体现,多名权健时期加盟的球员先后离去。据相关专业网站统计,俱乐部在转会市场上亏损了9.02亿元。

